

在传承中前行

——我区践行“周恩来精神”建设周总理家乡

朱天羽 黄洁

“周恩来纪念馆陈列馆新展今天开展,赶紧带着孩子过来了。”2月25日下午,我区63岁的市民赵秀英和家人一起兴致勃勃地参观了《人民总理周恩来》基本陈列展。她说,“瞻仰周恩来纪念馆,讲周恩来故事,用周恩来精神教育下一代,是我们家持续了二十几年的传统。”

离乡百余载,点滴在心头。在我区120万人民心中,周恩来总理从来不曾远去,他的精神激励引领着一代又一代淮安人坚定信仰、开拓进取、克难奋进、砥砺前行,成为我区最宝贵的精神财富。

挖掘“周恩来精神”时代内涵

走进周恩来故居和周恩来纪念馆陈列馆,总理用过的书桌、补丁了又补的衬衫……一件件展品和背后那一个个触动心灵的故事,让前来瞻仰的群众以更加直接和生动的方式走近伟人周恩来和他的精神世界。

从“党的群众路线教育实践活动”、“三严三实”,到“两学一做”,我区结合不同时期学习教育活动的主题,充分挖掘周恩来诞生地红色资源,通过打造实景课堂,举办周恩来精神研讨会等方式,变现场为课堂,变素材为教材,变讲解为互动,深入

挖掘周恩来精神的时代内涵。

组织党校名师、党建专家和领导干部对周恩来精神的时代价值进行系统研究,以周恩来楷模形象全面诠释“四讲四有”丰富内涵;组建周恩来事迹宣讲团,结合“党课名师”、“示范党课”项目,培育《淮安文化与周恩来精神》等系列课程;编排话剧《周恩来与故乡》等节目,拍摄《一个人和一座城》等系列电教片,建立“周恩来纪念馆”,推动“周恩来精神”进机关、进校园、进社区,让党员群众更为直观深刻感受到伟人风范和崇高品质……

针对少数党员干部作风飘浮的现象,我区通过学习研讨、典型解剖等形式,引导大家按照周总理“讲真话,鼓真劲,办实事,求实效”的要求,树立“功成不必在我”、“功成必须有我”的政绩观和科学发展观。我区还对周恩来精神具体内涵,制定了党员履责负面清单,严肃党内政治生活十项规定,排查不合格党员500余人,给予处置98人。

将“周恩来精神”内化为精神追求

“每天上班经过桃花垠,都会以崇敬的心情看几眼周恩来纪念馆。”我区姑娘张婷大学毕业后进入宁波

一家检察院工作,两年后主动调回家乡检察院,并迅速成长为全市“十佳”。在“学周恩来精神,做合格检察人”活动中,她写下了上述感言。

近年来,我区党员干部自觉践行“周恩来精神”,以实际行动建设周总理家乡。

政法系统开展“精神育警”主题教育活动,把周恩来精神内化为全区政法干警的崇高信仰。围绕“铸魂、立德、提神、守廉”目标实施“五大行动”,打造出一支信念坚定、敢于担当、特色鲜明、素质过硬的政法队伍。活动开展以来,我区民间纠纷调处成功率99.63%,人民群众对政法工作的满意率89.9%;公众安全感指数95.5%,20多名干警受到省级表彰。

颜正明,苏嘴镇一名普通干部,1996年退休以来,他行程8万多公里,募集资金近200万元,帮助600多名孤困学子圆了上学梦。当被人问及是什么力量在支撑着他。“周恩来精神。”颜正明的回答干脆而响亮,“作为开国总理的周恩来,26年只做了两双皮鞋,死后没有留下遗产。我现在老有所养、老有所乐,更应该发挥余热为群众多做贡献。”

在我区,数万个“颜正明”们在

“周恩来精神”的激励下,以自己的方式服务群众,服务发展。

将“周恩来精神”外化为发展动力

翻开我区2017年的成绩单,规模以上固定资产投资397亿元,增长12.1%,城乡居民收入和5年前相比,分别增长了80%、70%左右。

“在周恩来同志的心中,人民二字重千钧。学习和传承周恩来精神,以他的严实作风和为民情怀为标准,主动作为,真抓实干,不断提升群众获得感和幸福感,是对周恩来同志最好的缅怀。”区委书记徐子佳说,2017年,我区投入16.73亿元,完成了卫生安全、环境提升等32项惠民工程。

就业,是最大的民生。2017年,我区开展职业技能培训4680人次,发放创业贷款2118万元,支持自主创业3000余人,获批省、市级创业孵化基地4家。

社会保障,保的是民生,更是民心。2017年,我区城乡低保、农村五保、残疾人补贴全面提标,城乡基本养老保险覆盖面达96.3%,累计投入4.29亿元实现3.06万建档立卡户脱贫。

3月5日,周恩来故居人潮情似海

2018年3月5日,周恩来故居和全国人民一道,迎来了一个特殊的日子——一代伟人周恩来总理120周年诞辰纪念日。

春寒料峭,乍暖还寒。一大早,周恩来故居门前广场就聚集了从全国各地自发赶来的群众。8时许,故居的工作人员已提前到岗忙碌,准备了一系列互动活动,为人们缅怀人民的好总理提供贴心周到的服务。

8时30分,广场上已排成了长龙般的队伍,他们中有两鬓斑白的耄耋老者,也有朝气蓬勃的青年,甚至还有抱在襁褓中的孩子。一位80多岁拄着拐杖的家乡老人说,“每年的纪念日我都会和家人过来,已经形成习惯,今年更是意义深刻……”

正门入口处,工作人员微笑着将一支支鲜艳的康乃馨和纪念周恩来诞辰120周年明信片赠送给群众,并引导他们到周恩来诞生地敬献,让群众更好地表达心中的思念与敬仰之情。献花的人群安静有序,人们满怀深情

瞻仰着周总理诞生的房间,久久不愿离去……尽管献花处已摆满鲜花,但排队敬献的人仍是络绎不绝。最让人感动的是,远在河北邢台的60名群众,天刚放亮就赶到了这里,手举着党旗国旗,高唱国歌,以这种特殊的方式缅怀深爱着人民的周总理。

在周总理诞生地院落内,还开设了“周恩来童年故事会”,瞻仰群众自发组队驻足聆听,讲解员一场场情真意切的讲述,深深打动了在场的每一位,许多观众几度动情落泪……

放眼望去,周恩来故居正门外的留影墙格外醒目。这是周恩来总理60年代的光辉形象和他青年时期写下的“愿相会于中华腾飞世界时”寄语,配以高山图案为背景,高大伟岸,气势恢宏,群众纷纷在此合影留念。

这一天,最是情到深处时。尽管人民的好总理已经离世几十年,但人民对他的缅怀从未停止。不管岁月如何更迭,有一种精神——周恩来精神,穿越历史的云烟,历久弥新。(金秋)

“星空寄语”诞辰日 家祭无忘告周公

本报讯(记者刘蕾通讯员成高军)3月5日,是周恩来总理诞辰120周年纪念日,由周恩来红军小学、周恩来红军中学、复兴镇中心小学组成的“淮安号”周恩来青少年研发实践团队来到南京理工大学,利用卫星以“星空寄语”、图片下载、赠送铜像等特殊方式纪念周总理生日。

在南京理工大学微纳卫星实验室,“春天,我到桃花垠看您!”“盛世中国如您所愿!”“您亲手栽植的素心寒梅香永远!”……孩子们的“星空寄语”通过语音转发功能上传至“淮安号”恩

来星,通过卫星将故乡淮安青少年的思念、心愿传遍世界。在实验室,学生们还下载了“淮安号”恩来星存储的周恩来不同时期的照片若干张。

“淮安号”恩来星是全国第一颗共享式教育卫星,已于今年1月19日在酒泉卫星发射基地发射升空。作为向周恩来诞辰120周年献礼工程中最具科技元素的项目,卫星成功发射开启了中国青少年学习航天、参与航天的全新里程。目前,以“淮安号”为基础的,覆盖全国中小学的共享式航天教育系统(SAES)正在快速构建中。

淮城教育系统党员“共话初心”缅怀周总理

本报讯 为隆重纪念周恩来总理诞辰120周年,深切缅怀周总理丰功伟绩,日前,淮城教育系统党员开展“缅怀总理,共话初心,重温誓词”主题教育活动。

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党!”在周总理铜像广场,该系统全体党员庄严地举起右拳,重温入党誓词。随后,党员们参观了纪念馆展厅,一份份珍贵文物、文献、照片等资料,再现了周总理淡泊名利、朴素清廉、无私奉献的

高尚情怀,也深深地影响着在场的每一位党员。大家凝神驻足,认真看、仔细学,重温革命历史,经历精神洗礼。

活动结束后,党员们纷纷表示,通过这次主题教育活动,思想上接受了一次深刻的党性党规党纪再教育。今后,一定会继续传承和发扬以周恩来总理为代表的老一辈无产阶级革命家的优良传统和作风,深入践行“两学一做”,自觉加强党性修养,不忘初心,争做优秀党员。

(张伟)

我区水环境 献礼周总理诞辰120周年

本报讯 为迎接周恩来总理诞辰120周年,自2016年以来,我区陆续实施了恩来干部学院景观河道及周边地块沟渠改造,新一支渠改造,清安河水系连通,萧湖、勺湖、月湖水系连通及水生态整治,城市河道水环境整治,环境提升及活水连通等项目,累计投资额达到6000多万元。经过近阶段整治,城区河道的水更清、河更畅、岸更美,为纪念周总理诞辰120周年营造了良好的城市水环境。

区水利部门按照打造靓丽的淮安城区水环境的工作要求和迎接周总理

诞辰需求,对城区河流进行逐一查看,按照布局合理、美观实用的标准,对不符合景观标准的河道列入改造计划;对恩来干部学院周边新一支渠、新一支大沟、城市水环境改造等按图纸规范和现场查勘要求,进一步优化方案,提升品位,确保和恩来干部学院的氛围相匹配;由专业管理单位安排专职管护人员对建成的河道,定人、定岗、定标准,加强巡查,实施常态化管理,确保水清岸绿,河面无垃圾,岸边无违章。

(江凤玉)

人格的力量,穿越时空成丰碑

首都北京,《周恩来:永远的榜样》一书正式首发,座谈会气氛热烈;江苏淮安,周恩来纪念馆基本陈列《人民总理周恩来》隆重开展,参观者络绎不绝。3月5日,是周恩来同志诞辰120周年纪念日,社会各界纷纷组织纪念活动,以多种形式深切缅怀共和国的开国元勋、人民的好总理。

时光荏苒,周总理离开我们40多年了。泪水洗面万巷空,十里长街送总理,已经定格成难忘的历史瞬间。如今,中南海西花厅前海棠依旧,每每念及周总理,许多人仍旧心潮澎湃、难掩激动。是什么样的人格魅力,能在记忆的河床上沉淀出如此真挚的情愫?是什么样的精神品质,凝聚着穿越时空、历久弥坚的人心力量?

周总理的故事,人们耳熟能详。为方便出入,工作人员想把院子的十几个台阶拆除修平,被他果断制止,“国家经济还很困难,不能把钱花在我这里”;到灾区走访,他

要求改变现场布置,让群众背风坐,自己却迎风讲话;外事活动结束后,他请随行人员就餐,因坚持按标准交费,留下“三付饭费”的美谈。周总理的话语,人们铭记在心。他疾呼“为中华之崛起而读书”,以信仰之忠诚、不屈之奋斗,激扬拳拳爱国之心、殷殷报国之情;他告诫“畏难苟安,不是共产党人的品质”,以身作则,不惧险阻,敢于迎着困难上;他坚信“只有忠实于事实,才能忠实于真理”,实事求是、一丝不苟,始终坚持认真二字。

邓小平在接受意大利记者法拉奇采访时回忆,周总理一天的工作时间总超过12小时,有时在16小时以上,一生如此。坚定清醒、矢志不渝的党性修养,勇肩重任、呕心沥血的担当精神,任劳任怨、勤勤恳恳的务实作风,心忧天下、勤政为民的百姓情怀……周恩来知行合一,用毕生的勤勉奉献,深刻诠释了什么是“一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一

个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人”。他真正做到了鞠躬尽瘁、死而后已,生前无愧于党和国家的“好管家”、人民的“总服务员”,死后树立起一座永恒的灯塔,照亮了共产党人的精神家园。

不凡的精神品质感染心灵,伟大的人格力量无远弗届。美国《时代》周刊驻华记者白修德感慨,一见到周恩来,自己的“怀疑和不信任几乎荡然无存”。一位干部也曾说:“周总理是用作风和人格领导我们的。”人心是最大的政治。周恩来的优良作风和优秀品德,证明了“共产党人干事业,一靠真理的力量,二靠人格的力量”,永远是我们学习的榜样。周恩来就像一面镜子,照见以人民为中心的价值理念,照见以修身、严以用权、严以律己,照见谋事要实、创业要实、做人要实,助力我们培育健全的人格、高尚的人格、伟大的人格。

“历史承认那些为共同目标劳动因而自己变得高尚的人是伟大

人物”。百姓谁不爱高官?肩负新使命、踏上新征程,尤其需要我们汲取周恩来等老一辈革命家的精神力量,不忘初心、牢记使命,锻造昂扬向上的精气神,不断激荡新气象、成就新作为。奋进在新时代,中国共产党人更应自觉增强自我其谁的责任感、时不我待的紧迫感,不惧牺牲、不懈奋斗,为民族复兴的伟业添砖加瓦、汇聚动能。

全国两会召开前夕,人民日报推出微视频《为了共产党人的使命》,引发网友热议。视频中,习近平总书记的同期声字字铿锵:“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”今天,燃旺共产党人的精神火炬,以永远奋斗的姿态激荡复兴气象,正是对周总理等老一辈革命家最好的怀念。

(转载人民日报)

深评



3月5日,是开国总理周恩来诞辰120周年纪念日。建淮乡组织文艺骨干和乡土诗人,走村串户,通过小品、舞蹈、名嘴说事等艺术表演形式歌颂、缅怀周总理。

武建国 摄